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Editorial

Dans ce journal, nous allons vous parler
des mathématiques et du mouvement
du vent : les éoliennes, I'intensité du
son des éoliennes, la puissance
produite par les éoliennes, la vitesse du
vent...

Savez-vous que les éoliennes sont plus
étonnantes que vous le pensez ? Quelle
est la vitesse maximale et la puissance
électrique maximale que peut fournir
I'éolienne ? A votre avis quelle est
I'unité de mesure utilisée pour mesurer
le niveau sonore des éoliennes ?

Dans ce journal vous découvrirez le
fonctionnement des éoliennes. Plongez
dedans vous trouverez toutes les
réponses a vos questions.
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On a tracé une éolienne. On a
tracé un mat de 8 cm pour
représenter un mat de 80 cm.
Pour faire les pales, il faut
construire 3 pales de 4,3 cm
avec un écartement de 120°.
Mais en réalité les pales
mesurent 43 metres. Il faut un
écart constant de 120° car
360° : 3 = 120°.




L'intensité du son des éoliennes
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Source : http:/pdf.directindustry.fr/pdf-en/vestas/vestas-v90-30-mw/20680-53607-_4.html

Pour mesurer le niveau sonore, on utilise les décibels (dB). Pour enregistrer le niveau sonore, on a
placé un capteur a 10 métres du sol sur un mat de 80 metres.

L'intensité du son des €oliennes dépend de la vitesse a laquelle tournent les pales. Pour mesurer le
niveau sonore on utilise les décibels. On effectue les mesures de l'intensité du son des éoliennes a 10
metres du sol. L'appareil pour mesurer l'intensité du son pour vérifier que ¢a ne géne pas la
population se trouve sur le mat qui mesure 80 meétres.

Par exemple pour 4 métres par seconde on a 97,9 dB et pour 8 metres par seconde on a 107,0 dB
mais on devrait avoir 195,8dB. Le niveau sonore double tous les 3 dB. Entre 4 et 5 métres par
seconde, I'éolienne est deux fois plus bruyante. A 4m/s il y a 97,9dB et a Sm/s il y a 100,9dB. On
passe de 100,9dB pour une vitesse de Sm/s a 106,9dB pour 9m/s.

Courbe de puissance des éoliennes

Source : http://pdf.directindustry.fr/pdf-en/vestas/vestas-v112-30-mw/20680-244373-_15.html

L'éolienne commence a tourner a partir d'un vent a 3 métres par seconde. Avant le vent n'est pas
assez fort pour démarrer 1'éolienne.

La puissance atteinte par 1'éolienne quand le vent souffle a 10 m/s est de 2600 kilowatts (kW).
L'éolienne peut atteindre jusqu'a 3000 kW de puissance. Entre la vitesse de 5 m/s et de 9 m/s est de
12.

La production de I'¢lectricité stagne a partir de 12 m/s.

La partie horizontale signifie les kW.. . La puissance électrique n'est pas proportionnelle a la vitesse
du vent car il suffit que la vitesse du vent force de 1 en 1 pour faire doubler les kW. Si 1'éolienne
atteint 25 m/s, sa vitesse maximale, elle s'arréte pour qu'elle ne casse pas.



Bruit et nuisances
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On pense qu'avoir une éolienne pres de chez nous ne nous dérangerait pas parce que le niveau sonore
d'une éolienne est calme et est inférieure a un réfrigérateur.

Hauteur d'une éolienne

Notre professeur nous a donné une photo sur laquelle elle est devant une éolienne dont nous devons
calculer la hauteur. Pour calculer la taille de 1'éolienne a partir d'une photo, il faut mesurer le mat et
la taille de la personne. Il faut connaitre la taille de la personne en vrai puis utiliser la
proportionnalité.

Mat sur la photo : 17 cm
Personne sur la photo : 5 mm

En réalité personne : 1,70 m
En réalité mat : 57,8 m



L'échelle de Saffir-Simpson

L'échelle Saffir-Simpson a été créée en 1969 par
Herbert Saffir et Robert Simpson.

C'est une échelle de classification des cyclones
tropicaux, appelés « ouragans », se formant dans
I'hémisphere ouest puis I'Océan Atlantique et I'Océan
Pacifique au nord et a I'est de la ligne de changement
de date. La vitesse du vent est enregistrée pendant
une minute a une hauteur de 10 métres, ce qui fait 33
pieds. Ils se servent en général de la moyenne sur dix
minutes du vent puis les noms de catégorie.

Les météorologues donnent les noms des cyclones
selon la zone géographique.

Les tempétes commencent par une dépression
tropicale : un tourbillon de vent se forme au-dessus
de I'océan. Quand I'eau est trés chaude (comme en
juin) et a la fin de 1'été, I'évaporation est importante.
Quand le vent est modeste (63 km/h), elle peut
atteindre 1000 km de diametre, et une altitude parfois
de 15 km. Jusqu'a 63 km/h, c'est un vent violent.
Jusqu'a 177km/h, c'est une tempéte.

Au-dessus, on appelle ouragan pour I'Europe et
I'"Amérique du Nord.

Pour les cyclones c'est le Pacifique sud et dans
1'Océan Indien. Pour les typhons, c'est le Pacifique
nord-ouest.

On utilise les catégories de Saffir-Simpson pour
classer les ouragans.

Catégorie 1 : 118 a 153 km/h

Catégorie 2 : de 154 a 177 km/h

Catégorie 3 : 178 a 209 km/h

Catégorie 4 : 210 a 249 km/h

Catégorie 5 : supérieure a 249 km/h

L’Institut météorologique de Berlin nomme
les tempétes. Il y a beaucoup d'ouragans dans les
Caraibes. Les rafales de Maria sont a 260 km/h. Les

rafales de Maria ont frappé la Martinique et la
Guadeloupe et ont causé une dépression tropicale,
sous les tropiques du Cancer et du Capricorne. Les
ouragans dépassant les 280 km/h. Quand le super-
cyclone éclate la vitesse des vents dépasse les 249
km/h.

On classe les cyclones par catégorie des dégats
causé s (intensité).

Les cyclones de catégorie 1 causent des coupures
¢lectriques et des dégats plutdt faibles surtout sur les
constructions fragiles mais les tuiles et les bardeaux
des toits ne tiennent plus s'ils sont mal fixés.

Les cyclones de catégorie 2 causent des dégats sur
les toits et les portes des maisons (surtout mobiles)
et des dommages a la végétation. Des coupures d'eau
potable de plusieurs jours peuvent avoir lieu.

Les cyclones de catégorie 3 ou plus forts font de trés
gros dégats structurels. Les maisons sont détruites et
les toits sont arrachés. Des coupures d’électricité
peuvent se produire.

Les cyclones de catégorie 4 imposent une évacuation
d'urgence. IIs peuvent créer une érosion importante
sur les plages, des coupures d'électricité ou des
coupures d'eau.

L'absence d'eau potable et les coupures d’électricité
peuvent durer plusieurs mois.

Il existe d'autres maniéres pour classer des cyclones
tropicaux, ce qui crée d'autres classifications. Apres
'apparition d'un énorme ouragan, il a été proposé de
créer une catégorie 6 pour classer les cyclones
produisant des vents au-dela de 280 — 287 km/h. Pour
l'instant, il n'y a que peu de cyclones classés dans
cette catégorie. Mais d'aprés Robert Simpson, il n'y a
pas de raison suffisante pour créer une catégorie 6 sur
I'échelle de Saffir-Simpson.

Voici quelques exemples de cyclones mesurés avec 'échelle Saffir-Simpson :

dans la catégorie 1,
I'ouragan Noel 119 a
153 km/h

catégorie 2 : I’ouragan
Alex, 104 a 177 km/h

catégorie 3, l'ouragan
Iréne, de 178 2 210
km/h

catégorie 4, ouragan
Floyd, de 211 a 251
km/h

catégorie 5, ouragan
Katrina
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Gymnastique et angles

Les figures de
gymnastique permettent
de créer des angles. Nous
avons choisi des figures
vous montrant les angles.

Que pouvez-vous dire des droites (DE) et (GC) dans la
figure ci-contre?

Les droites (DE) et (CG) sont coupées par la droite
(DC), elles forment des angles correspondants LDE et
DCG égaux a 118°.

Si deux droites coupées par une sécante forment des
angles correspondants égaux alors elles sont parall¢les. \
Donc les droites (DE) et (GC) sont paralléles. |

Ana-Clara-Magalie-Océane
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Un sportif en mouvement,
AL 2hoLAIT eD onACIEDP

Comme on peut le voir les Mathématiques peuvent
étre utilisés lorsqu'on fait du sport. Le mouvement est
comme une suite d’enchainements d’angles formés par
le corps. A chaque fois que notre corps bouge, les
angles changent de mesures.

Par exemple, lorsqu'on court, nos bras et nos jambes
forment des angles.

Ci-dessous, une chronophotographie d'un coureur:

Alice-Augustin-Axel-Haby-Neftalie-Pablo-Raphaél-Raphaél

| w

pour vous : elle compte lo

Abel-Eliot-Luc-Lucas-Nicolas-Tristan




La téte 4 l'envers

Au final, il est
12:S2 L'heure
de déjeuner !

3

252

|

Manon-Tessa-Victoire

Ptite exprérience

Trouver une partenaire pour faire cette
expérience !

Etendez les bras, ils doivent étre
paralléles. Voir photo ci-contre.

La personne avec les bras a I’intérieur
doit tenter d’écarter les bras.

La personne ayant les bras a I’extérieur
doit I’en empecher.

Continuer pendant 30 secondes. Quand
vous avez fini, que constatez-vous ?
Refaites I’expérience plusieurs fois en
gardant les bras bien droit pour un meilleur résultat.

Margaux-Natasha-Olivia-Tristan




Quelle heure est-il?
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Grace A cette montre je suis motivé 3
faire du sport, j'ai déja perdu 10 kg !!!

Abel-Eliot-Luc-Lucas-Nicolas-Tristan
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" Chronophotographie

d'un

salto

Nous avons réalisé une

chronophotographie d’un salto,

facon Marey. Une

chronophotographie est un
assemblage d’images permettant de

Etienne-Jules Marey :
Marey ¢tait un médecin, physiologiste et
inventeur francais du XIX siécle. C’est

en 1882 qu’il invente la
chronophotographie.  Cette  méthode
consiste a prendre en rafale un

mouvement sur une plaque de verre
remplie de gélatino-chlorure d’argent* et
un appareil composé d’un seul objectif .
Durant la méme année, il crée le fusil
de
photographier en 12 poses d’1 /720 de

photographique =~ qui  permet
seconde. En 1888, il d¢laisse la plaque

de verre pour passer a un support papier.

démontrer un mouvement.

Réalisation :

Nous nous sommes inspirés de Marey
pour réaliser notre chronophotographie.
Pour cela nous avons demandé a notre
camarade de classe, Carl, de réaliser un
salto arriére, qui est un mouvement
circulaire. Pour avoir le résultat souhaité
nous avons pris les photos en rafale puis
nous avons utilisé le logiciel GIMP pour
superposer les photos.

*couche photosensible constituée par une
suspension de cristaux microscopiques de sels

d'argent (bromure, chlorure) dans la gélatine

Ont participé
a ce numéro :

ANAIS A., ISMAEL A., YASMINE A.,
SWETHAB., JUSTINE B., CARL C.,
CELIAD., LEAD., CHLOED.,
DAOUDAD., CANDICE D.,
RAPHAEL G., MERTAN G., JEANE
H., LEAH., PAULINE J., OMAYMAK.,
MANEL K., MATTHIAS L., WILLIAM
L., ALEXIS M., TAHYNA M., JADE M.,
SAKINE O., KALAJINI P., CHANEL S.

Directeur de la publication : M. BELIN
Rédactrice en chef : LEAD.

L'EDITO !

Dans le cadre des EPI
(enseignements  pratiques inter-
disciplinaires), notre professeur

principale et de mathématiques,
Madame Touitou nous a inscrits au
de I'APMEP dont le

théme est « Mathématiques et

concours

mouvement ».
Aidés
Physiques-Chimie, Madame Pervis

par notre professeur de

et notre professeur documentaliste
Madame Goudé, nous avons pu
créer notre journal petit a petit.
Apres un départ hésitant, chaque
¢leve de la classe a entrepris de
rechercher la bonne idée qui
permettrait de rédiger un article
intéressant, et cela avec beaucoup
de sérieux.

Aprés maintes discussions, nous
avons décidé de créer des articles a
propos de la sécurité routiere, de la
vitesse pour aller en cours, de la
chronophotographie ou encore des
maneges. Au fil des séances, notre
journal a commencé a prendre
forme pour atteindre sa version
finale. Nous espérons que tout le
travail que nous avons fourni sera a
la hauteur de vos attentes.

Nous souhaitons

vous une

excellente et agréable lecture.




La trajectoire

La trajectoire est
I'ensemble des
positions occupées par
un objet d’étude au
cours du temps par
rapport a un objet de
référence.

Il existe plusieurs types
de tajectoires.

- Si la trajectoire est une portion de
droite, le mouvement de I’objet est
rectiligne.

) S

- Si la trajectoire est un cercle ou une

portion de cercle, le mouvement de

I’objet est circulaire.

Circwbaixe :

Q)

/“\

- Si la trajectoire est une portion de
courbe, le mouvement de l’objet est
curviligne.

Curviigna:

G
Iz,

Dans la vie quotidienne, toutes ces
trajectoires sont effectuées sans que
nous le sachions.

Le mouvement est décrit non pas
seulement par la trajectoire mais
également par la vitesse.

On exprime la vitesse en divisant la
distance par le temps (en secondes), les
deux effectués en méme temps.
C’est-a-dire v=d/t.

Il existe 3 grands niveaux de vitesse :

- On parle de mouvement accéléré

quand la vitesse augmente.

AC(_,ERQY@ :

- Un mouvement décéléré est créé

lorsque la vitesse diminue.

Dhécafive ,

- Lorsque le mouvement est uniforme,
la vitesse reste constante.

: 1
Interview
sur le
mouvement

Nous avons souhaité
interroger différentes
personnes a propos du
mouvement en général.
Pour ce faire, nous avons
interrogé les personnes
suivantes :
Mme Mione (CPE) = M.
Alan (AED) = A.
M. Belin (principal) = B.
1) Quand on vous dit le mot
"mouvement", & quoi pensez-vous ?
M. : « Le mouvement m'évoque une
vague. »
2) Savez-vous ce qu'est un
référentiel ?
A. : « Un référentiel est un tableau
périodique. »
3) Qu'est ce qu'un mouvement
relatif ?
B. : « Un mouvement relatif est un
mouvement neutre. »
4) Selon vous, que comprenez-vous
dans la phrase ''le mouvement d'un
objet est relatif ?"'
A. : « Je comprends que c'est neutre,
nul. »
5) Deux personnes parlent sur un
tapis roulant et une autre personne
marche a coté, a votre avis, la
personne est-elle en mouvement par
rapport aux deux autres personnes ?
M. : « Pour moi, les deux personnes ne
sont pas en mouvement puisque c'est le
tapis roulant qui est en mouvement. »
6) Selon vous, la Terre effectue t-elle
une rotation par rapport au Soleil ?
Ou est-elle immobile par rapport au
Soleil ? Qui est en mouvement entre
la Terre et le Soleil ?
B. : « Oui, on tourne autour d'un axe. La
Terre est en mouvement par rapport au
soleil. La Terre est en mouvement. »

Suite a cette interview, nous constatons
que la notion de mouvement n'est pas
connue de tout le monde.



A quelle vitesse un
éleve se rend t-il en
cours ?

Dans de nombreux colléges, nous
constatons que beaucoup d’'éléves
prennent du temps pour se rendre du
bureau de la CPE durant la récréation
aux salles de cours.

Nous avons voulu savoir combien de
temps exactement un éléve prenait
pour aller en cours au collége
Copernic.

Dans un premier temps nous avons En marchant:
mesuré le nombre de métres séparant le v =d/tl

bureau de la CPE a la salle 210. Nous v =74/80
avons constat¢ une distance de 74 v=0.9m/s
meétres. Dans un deuxiéme temps, nous

avons pris un éléve de 3eme qui a  En courant:
parcouru la distance précédente. En v =d/t2
marchant, il l'a parcourue en 80 v=74/23
secondes puis en courant, il la v=32m/s
parcourue en 23 secondes. Nous avons

décidé de calculer la vitesse de cet  Précisons qu'un ¢€léve sérieux qui a

éleve. envie de travailler ira largement plus
vite qu'un éléve qui n'aime pas les

Données numériques : cours et qui donc ira a reculons !

CPE => salles 210

d =74 metres

t] = 80 secondes en marchant
t2 = 23 secondes en courant

Dans un manege on est immobile par rapport au
manége. Donc on peut dire que dans un manége
nous sommes immobile par rapport au manege et
en mouvement par rapport a I’extérieur.
Avez-vous remarqué que lorsque le véhicule dans
lequel vous étes accélére ou décélére votre corps
avance ou recule ?

Cela signifie qu'il est soumis a une force

d’inertie* c'est aussi valable pour les manéges qui
ont des mouvements de rotation.

*Force qui a tendance a vous pousser vers
I’extérieur par la surface balayée par le véhicule, en

'occurence par le manege.

La securité
routiere

La notion de mouvement
est omniprésente
lorsqu'il s'agit
d'automobile et
particulierement lors
d’un accident de la
circulation.

Pourquoi mettons-nous la ceinture
quand nous sommes dans un

véhicule ?

La ceinture de sécurité existe depuis
plus d'un siécle et est obligatoire en
France depuis 1973. On lamet carily a
toujours la présence de 1'énergie
cinétique dans notre corps lors d’un
accident, donc la ceinture nous protége
de la projection.

Qu'est-ce que I'énergie cinétique ?
L'énergie cinétique est I'énergie que
possede un corps du fait de son
mouvement par rapport a un référentiel.
Elle se mesure en Joule.

FORMULE de I’énergie cinétique :
énergie cinétique = 0,5 X masse X

vitesse 2

La formule nous indique que 1’énergie
cinétique augmente si :

- La masse augmente

- La vitesse augmente
Quand la vitesse est multipliée par 2,
I’énergie cinétique est multiplié¢ par 4.
Quand la vitesse est multipliée par 3
I’énergie cinétique est multiplié par 9.

Tout corps en mouvement a une énergie
cinétique. La ceinture de sécurité permet
d'arréter le corps et 1'énergie cinétique
de celui-ci est converti en une autre

forme d'énergie grace a la ceinture.
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Mots croises

Nous vous avons concocté des
mots croisés sur le theme du
mouvement. Saurez-vous compléter
cette grille ?

Le mouvement
Rempilis la grille en t'aidant des définitions pour trouver les mots

BE

Med COMPARNIC

Vertical
1. Si la trajectoire est une portion de courbe, le mouvement de

I'objet est ...
2. Quand la vitesse du mouvement augmente, on dit que le

mouvement est ...
3. On mesure le temps avec un ... Reliez les points dans I'ordre croissant !
4. Si la trajectoire est une portion de droite, le mouvement de I'objet
est ...

5. L'unité de I'énergie est le ...

Horizontal
6. On appelle le mouvement d'un objet se décrivant par rapport a un

%-b—
4
41 1
X
4%
e,
autre objet de référence un ... " ; ,
. &
7. Synonyme de déplacement “x )
8. Synonyme de célérité ig‘ 44 B ox
. , . . X » 2
9. Le référentiel terrestre s'é¢tudie par rapport a la ... 47 13 ek
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LES ENGRENAGES

Il existe plusieurs exemples d'utilisations des engrenages dans le quotidien :
boites de vitesse des voitures, montres et horloges... Mais savez-vous ce qu’est au
juste un engrenage ? Tout bon dictionnaire vous expliquera qu'il s’agit d’un systéme
de roues dentées qui s'engrénent c’est-a-dire articulées entre elles. Estimons que
nous disposons a l'entrée d'un arbre tournoyant a une vitesse angulaire W. A la
sortie, on veut une vitesse angulaire k.W (ou k = 0,23 par exemple). Il faut alors
essayer de trouver une méthode générale pour placer des engrenages qui ont par
exemple entre 15 et 50 dents pour obtenir le rapport k souhaité. Pour engrener en
méme temps, les deux roues d'un engrenage doivent forcément avoir le pas. La
relation qui lie la circonférence et le pas (p) est la suivante : m D = Z p, d'ou p= 1
D/Z. Z est le nombre de dents de la roue et D le diamétre. © MATh.en.JEANS

On trouve des engrenages dans la pascaline, la premiére calculatrice de I'Histoire.
Elle se présente sous la forme d'un coffret en laiton de 40 centimetres de long et 20
de large a la surface duquel six roues numérotées sont fixées. Cette machine fut
réalisé par Blaise Pascal en 1642 alors qu'il était seulement 4gé de 19 ans !

La premiére calculatrice de
I'Histoire ? En vérité, il existait déja
plusieurs dispositif avant le XVlleme
siecle, comme l'os Isangho et ses
entailles, les jetons d'argiles d'Uruk...

Suite p.2



... les batonnets des anciens chinois qui ont suite. Au dessus des roues, nous pouvons tournez simplement la roue des
connus un grand succés dés I'Antiquité. Mais  voir la zone d'affichage composées de 6 unités de 5 crans et au moment

tous ces dispositifs ne rentraient pas dans la
définition des machines a calculer.

petites cases, une par roue qui indique ou celle-ci repasserade 9a0, le
chacune un chiffre. Par un systéme interne chiffre des dizaines repassera

d'engrenage, vous verrez alors apparaitre automatiquement de 2 a 3. La
Comment utiliser la machine ? La premiére les chiffres 2 et 8 dans les deux cases machine affiche désormais 33.

roue a droite représente le chiffre des unités, le  correspondantes.
ensuite ajouter par exemple 5 a ce nombre,

deuxiéme les chiffre des dizaines et ainsi de

si vous souhaitez Certes, c'est un peu plus long
que nos calculatrices modernes !

Chess Boxing en expansion

Le tennis

Combinez la stratégie des échecs avec la boxe
anglaise, vous en réviez ? Le Chess Boxing I'a fait !
Il a été crée dans les années 2000 et a tout d’abord été imaginé
dans une BD nommée Froid équateur créée par Enki Bilal. Le
tournoi se déroule en six rounds de quatre minutes aux échecs
puis 5 rounds de boxe anglaise. Le responsable du K-O ou de
'échec et maths remporte le tournoi. Le chess boxing est
pratiqué dans différents pays d’Europe tels que I'’Allemagne,
I'’Angleterre et la Bulgarie ou encore les Etats-Unis ou la Chine.
Le World Chess Boxing Organisation (WCBO) estime qu'il
existe dans le monde environ 150 000 chess boxeurs! Pour
participer a cette discipline, il faut posséder au minimum 1 800
points au classement ELO qui évalue les joueurs d’échecs.

Des sportifs en pleine action !

©Wikimedia Commons

Nous pouvons constater que les mathématiques

sont omniprésentes dans notre vie. Pour le démontrer,
nous allons utiliser 'exemple du sport et notamment le
tennis. Pour servir, il faut se fier a ses propres statistiques
c’est le secret de la réussite !
Par exemple, si vous perdez a chaque fois a cause de vos
jeux de service, vous devez améliorer votre fagon de servir.
Pour cela, il existe plusieurs techniques comme par
exemple le changement de posture.

Jeu : Clara est droitiere et mesure 1m65. Pour que son
service soit réussi, il faut que sa balle soit alignée par
rapport a son épaule et largement supérieur a sa taille.

D’aprés
vous,
Clara a-t-
elle réussi
son
service ?

©Lycée Jacques
Amyot

Astronomaths

L’astronomie est la science de I'observation des astres cherchant a
expliquer leur origine. Nous avons choisi de parler des éclipses. Pourquoi les
éclipses ? Car elles illustrent bien le perpétuel mouvement de l'univers pardi !
Il faut savoir qu’ une éclipse survient quand la lumiere d'une étoile telle que le
Soleil est temporairement cachée par un autre objet spatial. Sur Terre, nous
avons affaire a deux types d'éclipses : les éclipses de Soleil et les éclipses de

Lune.

Orbite apparente du Soleil

Une éclipse solaire a lieu si la lune et le
soleil sont vus de la terre dans la méme
direction. Lintervalle de temps auquel se
produit cet événement est régulier. Appelé
mois lunaire, il dure 29,53 jours. Il N’y a pas
d’éclipse solaire a chaque nouvelle lune car
le plus souvent celle-ci semble passer en-
dessous ou au-dessus du soleil car, comme
nous pouvons le voir sur la figure ci-dessous,
le plan contenant Il'orbite lunaire n'est pas
confondu avec I'écliptique, plan dans lequel
évoluent la Terre et le Soleil. Ces derniers
plans formant un angle de 5° environ entre
eux. Les points N1 et N2 sont appelés
nceuds ou l'orbite lunaire traverse I'elliptique.

Heureusement, le diamétre apparent de la
Lune vu de la Terre est trés proche de celui
du Soleil. Nous avons choisi 0,5° comme
valeur approchée commune pour ces deux
diamétres apparents. Un observateur situé
en un point O verra une éclipse uniquement
si I'angle est inférieur a 0,5°. La valeur Amax
est obtenue en utilisant la configuration ou
les disques lunaires et solaires apparaissent
tangents. L'angle SNL vaut alors 0,5°.

Suite p.3

@ Source : Tangente HS N°21 — L’astronomie, La géomeétrie de I'univers -ISSN 0987-0806




Astronomath

S
Suite de l'article p.2

La distance Terre-Soleil étant tres

grande par rapport aux autres
distances intervenant dans ce
calcul, on peut considérer que la
droite  (NS) est parallele a
I'écliptique.

On adonc:

TL sin(Amax) = LE = LE'+ E'E = NL

sin(0,5°) + EE' :

Sachant que la distance Terre-
Lune est de 384 000 km et que le
rayon de la terre est d'environ 6
370 km, on obtient alors sin(Amax) =
0,0253, soit Amax = 1,45°.

Source : Tangente HS n°21
L’astronomie, La géométrie de
l'univers - ISSN 0987-0806

Vers le centre

du Soleil

Ecliptiquc

Mathectonique

F

Une plaque tectonique ou plaque lithosphérique est un
fragment de la lithosphére et le résultat de son découpage a la
maniére d'un puzzle par un systéme de failles et de dorsales.
Il'y a7 plaques I|thospher|ques sur la Terre.

Celles-ci se déplacent
constamment et peuvent
atteindre 15 cm par an, ce
qui entraine la formation de
zones de divergence, de
collision et de coulissage.
Le mouvement de ces
4 plaques est possible du fait
que Ia I|thosphere rigide, rotte sur l'asthénosphére. Lorsque
les roches qui composent la Terre deviennent chaudes celles-ci
remonte a la surface provoquant un mouvement. Equipez-vous
d’un radiotéléscope si vous voulez mesurer le déplacement des
plaques !

Selon Holmes, en 1929, les déplacements des
plagues seraient dus a des mouvements de convections dans
le manteau chaud. lls entrainent diverses conséquences
comme les volcans ou la création de nouvelles dorsales.

FRONTIERE OF FLAQUES FRONTIERE DE FLAGUES

Are OCEANIGUE
INSLLARE

e O

Fosse

STRATO-
VOLCAK

= il

1 : Prisue D'accreoN
2 : AccReTion

©Wikimedia Commons

Les plaques couvrent 94% de la planéte et ont une
épaisseur de 100 kms.

Une des conséquences du mouvement des plaques
tectoniques sont les séismes. lls se mesurent grace a un
sismographe et a I'échelle de Richter (I'échelle sismique de
référence instaurée en 1935 qui évalue I'énergie dégagée
au foyer des séismes par la valeur de la magnitude).

Il existe une technique pour pouvoir calculer le vecteur de
la vitesse au point considéré qui est égale a ce qu'on
appelle un produit vectoriel de deux vecteurs qui sont P (le
vecteur position du point considéré) et R (le vecteur
rotation de la plaque).

VRAI OU FAUX

1. Les ondes S accélerent avec la profondeur

2. La vitesse moyenne des ondes de surface augmente avec
la profondeur

3. Les ondes S sont plus lentes que les ondes P

4. Les ondes S ont une vitesse constante

durée du trajet (en min) =

1.Faux 2.faux 3.vrai 4.faux

REPONSES

nailon
T

st.ﬁon
¥
0 5000 10000
distance a |'épicentre (en km
Temps mis par les ondes sismiques pour atteindre
différentes stations.

©Manuel mathematique lereS
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Le tableau ci-dessous recense les différentes catastrophes naturelles et les victimes de ces événements en pourcentage sur une
période de six mois. Pour calculer cela, nous avons utilisé la régle du produit en croix !

¢
Craprés SOTT sur une durée de & mois en 20412

a | fwr 2, = |-srwces
_1 CATASTROPHES NATURELLES EVENEMENTSinombre)  EVENEMENT S VICTIMES [nomiwes) VICTIMES (%]
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3 =emmes 2F 558 400 5 37%44606414
4 druption B e 0
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Le naufrage du Titanic est un
événement qui aura a jamais marqué
I'histoire ainsi que celle du cinéma.
Toutefois, ce sont les mathématiques qui
nous ont permis d'en comprendre le
déroulé permettant des adaptations
cinématographiques des plus réalistes.

La mise en place d'une théorie
mathématique n'affecte pas directement
les objets sur laquelle elle s'applique
mais elle permet néanmoins d'en
comprendre les relations et d'y jouer un
réle fondamental dans I'analyse des
différents facteurs entrainant le naufrage
du Titanic et permettant ainsi au cinéma
des realisations du naufrage dans des
conditions les plus réalistes possible.

La découverte de I'épave le fer
septembre 1985 et I'étude de celle-ci a
permis au scientifique maritime Robert
Ballard de déterminer par différents
calculs et théorémes mathématiques les
circonstances et [I'évolution de cet
accident: la durée de la coulée du
paquebot, l'inclinaison de la poupe a 45°
ou encore la vitesse ainsi que les
données de position du paquebot au
moment de l'impact.

Le film Titanic est réalisé par James
Cameron qui a son tour, comme les
grands noms du cinéma, émet avec l'aide
de scientifiques une théorie a ce sujet.
James Cameron, apres étude de
différentes  données, inclinera le
paquebot au moment du naufrage a 40°
dans son film.

Horizontale :

3. Se poser sur le sol.

4. Concept permettant d'évaluer et de
comparer des quantités ou des rapports de
grandeurs.

5. Science qui étudie par le moyen du
raisonnement déductif les propriétés d'étres
abstraits.

8. Changement de position dans | 'espace.
9. Portion de [I'étendue occupée par
quelque chose ou distance entre deux
choses, deux points.

10. Véhicule de navigation aérienne qui a
une masse plus lourde que l'air.

Source : Titanic de James Cameron

A partir d'une célebre scéne d'un film de
Charlie Chaplin, celle du globe terrestre dans
Le Dictateur, nous pouvons faire une analyse
mathématique qui consiste a attribuer une
fonction a la trajectoire du globe grace a un
logiciel de traitement d'images. Prenons ce

court extrait que nous couperons en dix
images, nous savons que la caméra est
donc nous
placerons l'origine du repére au milieu de la
téte de la statue qui se trouve plutét a droite

mobile lors de cet extrait,

de I'écran durant la scene.

Source : Le Dictateur de Charlie Chaplin

Verticale :

1. Dispositif permettant d'effectuer un
mouvement.

2. Science de la navigation aérienne et
de la technique des avions et des
engins aériens.

6. Société francaise du groupe Safran,
spécialisée dans I'étude et la fabrication
de moteurs pour l'industrie aérienne.

7. Remuer sur place, s'agiter ; subir un
déplacement.

La scéne sera coupée en dix
images ou le globe se situera a
un endroit différent sur chacune
d'elles. Ce qui équivaudra a dix
points sur le repére : un point =
un emplacement du globe sur
une l'image.

La trajectoire du globe
ressemblera a une parabole.
Ensuite, il faudra construire la
représentation  graphique du
polyndme a(x-k)> + h et faire
varier les paramétres a, k et h
pour que la parabole passe le
plus prés possible des points.

On obtiendra f(x) = -1 (x - 2,9)% =
1,6 =-x2+5,8x-6,81.
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APPRENDRE EN MOUVEMENT

Au lieu de faire apprendre les tables de multiplica- W

tion ou des regles d'orthographe par cceur, des cher-
cheurs hollandais ont découvert que le fait d'intégrer
de l'activité physique en classe bénéficiait grande-
ment aux apprentissages en mathématiques et en or-
thographe .

D'apres cette étude, faire des mouvements aussi €lé-
mentaires que courir ou sauter sur place lors de
taches répétitives aiderait les ¢éléves a obtenir de meil-
leurs résultats scolaires que dans les classes tradition-
nelles. Zoé¢ et Claire

Nous avons essayé dans notre classe, de faire du
calcul mental en mouvement !

Un peu bruyant, mais tres drole. Pour Iefficacité,

des statistiques dans notre prochaine édition !

Au cinéma, 24 images défi-
lent par seconde. En insérant Editorial
une image hors contexte
(promotionnelle, par
exemple), cette derniére ne
s'affichera que 0,04 seconde
(1/24) et ne pourra donc pas
étre percue consciemment
par le spectateur mais peut
étre enregistrée par le cer-
Clémence et Léane veau malgré tout : c’est une
image subliminale.

Chauve-souris et image subliminale

Au début quand la prof
nous a présenté le projet,
a part faire des mouve-
ments en cours de math,
nous n’avions pas beau-
coup d’idées, mais finale-
ment, il n’y aura pas as-
sez de place pour tous
nos articles !

Nous avons commencé

vy un second numéro !
L | . . ..
?5’ 2 1 (impression en juin ! )

Et puis au final, on a
quand méme fait des
maths et des mouvements

aile en bas ailes en haut (voir ci-dessus !)
101x103 115x125

Comment faire un mouvement de battement d'ailes ?
Le mouvement est une succession d'images fixes dont
la vision, a une fréquence donnée, donne I'illusion d'un
mouvement continu.

Avec le logiciel scratch, c’est facile !

1) Prendre un personnage chauve-souris (avec un lutin
« ailes en haut » et un costume « ailes en bas »)

2) Ecrire ce script :

* Au profit de Médecins sans frontieres




Pogba et Pythagore ! ‘ Sic'est grave ! l

Les triangles sont-
ils rectangles quoi
!

Le mouvement de Paul Pogba (appelé DAB) est-il parfait ? En voila une bonne
question...90? est bien égal a 722 + 54% mais 182 + 37> = 1693 qui est différent de
422=1764! Simon

Ce n’est pas si grave n’est-ce pas 7 Vouvements dans un cube et algorithmes

Simon
Le Rubik's Cube est une invention de Erno Rubik professeur d'archi-
tecture hongrois, en 1974.
Le speedcubing est une pratique consistant a finir un Rubik's Cube le
plus rapidement possible.
11 existe plusieurs algorithmes permettant de faire le moins de mouve-
ments possibles.
Le record détenu par un humain est de 4,59 secondes et celui par une
machine est de 0,673 secondes.
Le meilleur record avec les yeux bandés (?!) est de 18,31 secondes, ce-
lui avec une main 6,88 et avec les pieds(?!) 20,57 secondes. Il y a 43
252 003 274 498 856 000 combinaisons possibles

Bruno

Des machines et des ailes

Léonard de Vinci fut tellement fasciné par les oiseaux qu’il eut envie de voler comme eux. Il fit plu-
sieurs schémas. Ses machines ont évolué au cours des essais. Il étudiera d’abord la matiere des ailes :
a partir de filet, de roseau ou de papier. Elle deviendront ensuite articulées.

I1 crée alors « I’ornitottero ». Ses machines volantes s’amélioreront avec par exemple 4 ailes ou méme
un systéme de décollage et d’atterrissage.

Les a-t-il testées ?

I1 avait prévu de lancer une machine volante du haut du mont Ciceri. Une légende raconte qu’un jour
un grand oiseau s’envola. Mais qui sait si ¢’était une de ses machines volantes. Elle inspira Clément
Ader : le 1% a faire décoller « Eole » un engin motorisé plus lourd que I’air en1890.

Nathan R R —

Dessin de Léonard de Vinci L’éole d’Ader




Le taquin est un jeu solitaire en forme de damier créé vers 1870 aux Etats-Unis. Sa
théorie mathématique a été publiée par I'American Journal of mathematics pure and 1 B2 Bl L4
applied en 1879. 1l est composé de 15 petits carreaux numérotés de 1 a 15 qui glis-
sent dans un cadre prévu pour 16. Il consiste a remettre dans 1'ordre les 15 carreaux a 51678
partir d'une configuration initiale quelconque (I’usage d’un manche de petite cuillére
pour démonter le taquin est strictement interdit). 9 |10)11)12
Tom i in ré I
Ceci est un taquin résolu 13 114 |15
MOUVEMENT PERPETUEL MOUVEMENT BROWNIEN

Le mouvement perpétuel désigne I'idée d'un mouvement
(généralement par période) capable de durer indéfiniment.
Un solide a besoin d'énergie pour se mettre en mouvement
et quand le solide n'en a plus, il s'arréte mais un solide en
mouvement perpétuel ne perd pas son énergie. Il pourrait
donc étre en mouvement continu. Le mouvement perpétuel
est pour l'instant théorique car plusieurs facteurs I’empé-
chent (gravité, frottement de l'air etc...). L’étude du mou-
vement nécessite des équations compliquées.
Le pendule de Foucault (a droite) est I'objet humain se rap-
prochant le plus du mouvement perpétuel méme si il n'a
pas été créé pour ca.

Nawelle, Hermine, Rafael, Mathieu

Pendule Pendule de Foucault

Le mouvement brownien, est une descrip-
tion mathématique du mouvement aléa-
toire d'une « grosse » particule immergée
dans un fluide et qui n'est soumise a au-
cune autre interaction que des chocs avec
les « petites » molécules du fluide environ-
nant. Il en résulte un mouvement tres irré-
gulier de la grosse particule, qui a été dé-
crit pour la premicre fois en 1827 par le
botaniste Robert Brown en observant des
mouvements de particules a l'intérieur de
grains de pollen d’une espece de fleur sau-
vage nord-américaine. Luc

Simulation de mouvement brownien pour
des particules (jaunes) qui entrent en colli-
sion avec huit cent particules. Les che-
mins bleus représentent leur trajet aléa-
toire dans le fluide.

Mouvements de compas ...

On les construit avec un compas en formant un cercle puis en tragant des arcs de cercles a partir de ce

cercle

Elles peuvent étre utilisées en architecture (dans une cathédrale), en décoration (sur un vase), en ma-
thématiques (en figure géométrique). Elles peuvent aussi €tre utilisées en couture ,en médecine, en

musique,... et par les écoliers ! Ce sont les ... rosaces !

Marion et Clémence
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La méthode la plus célebre pour sortir d’un labyrinthe est sans doute
celle de la main, ou I’on avance simplement en suivant un mur dont on
ne décolle jamais sa main (droite ou gauche). __I 5

Mais celle-ci a un probleme fondamental : elle ne fonctionne pas sur
les dédales tridimensionnels ni sur ceux dont la sortie se trouve au
centre.

La méthode du mathématicien francais M. Trémaux permet de sortir

—

de tout labyrinthe. Elle améliore la précédente méthode. g

1 ) Procéder comme pour la méthode de la main mais tout en tracant

un trait sur le mur. I ﬂ_

2) Lorsque I’on arrive a un croisement auquel on peut voir qu’on a A

laissé une trace, on fait demi-tour jusqu’au croisement précédent ENTREE

3 ) En cas d’impasse, faire demi-tour jusqu’au croisement précédent.

Avec cette méthode, impossible de rater la sortie, méme si dans le pire Exemple de solution pour
des cas, la distance parcourue sera le double de la dimension totale du sortir d’un labyrinthe se-
tracé du labyrinthe. lon la méthode Trémaux
Aristide

Mouvements de foules
Dans une file d’attente « large » (type couloir), ou les
individus peuvent se répartir sur une certaine largeur
qui peut se réduire, comme au ski ou dans le métro
avant un escalator, vaut-il mieux faire la queue sur le
coté ou au milieu de la foule ?

Les mathématiques peuvent servir a modéliser des
mouvements de foule, et apporter des réponses a ce
type de questions...mais c¢’est compliqué !

Les gens qui arrivent par le coté sont en général les
derniers a sortir, méme s’ils étaient initialement
proches de la sortie. ~ Victor

Exemple de modélisation ou 1’on a constaté que
I’ajout d’un obstacle permet de fluidifier la foule
au niveau du passage de la porte.

Maths et zéro mouvement ! oOY

Pense a un nombre entre 0 et 20.
Ajoute-lui 32. Soustrais 1. Maintenant,

¢

. P /r / 4 7 | nebouge pas et ferme les yeux. Il fait
Al / ; noir hein ?
g% | Ensauta ski acrobatique, certains
58 sportifs font plusieurs tours complets C
P m R . . . Participation :
_® sur eux-mémes. Certains disent faire
B g o Mme Launay
c un 1440°.
. . . Mme Le Maguet
Combien de tours cela représente t-il ? .
Mme Lévéque
Rédacteurs et grands reporters : Mathilda, Directeur de publication :
Nathan D, Alice, Inés, Fanny, Geoffrey, Axel, Mme Richer
Noé, Thomas.
Bruno




Max Ernst a attaché a
une ficelle une boite de
conserve trouée sur le
fond. Puis il I'a remplie de

peinture et la laissé —

osciller au dessus de la

Et voici ce qu'il a obtenu :

Jeune homme intrigué par le
vol d'une mouche non
euclidienne (1942)

En nous inspirant du
travail de Max Ermnst,
VOICi ce que nous avons
réalisé :

toile posée a plat. '
b

§

Euclide, mathématicien de Ila
R Gréce antique, trés connu avec
H son postulat selon lequel, par un
* . point extérieur a une droite (d), il
passe une et une seule droite
paralléle a (d).

o of % €
& M

Mais que
font-ils ?
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Tout a commencé en novembre dernier, lorsque notre
professeur de mathématiques, qui est également notre
professeur principal, nous a présenté le principe du concours.
Par la suite, nous avons réfléchi a des sujets d'articles, qui
devaient avoir un lien avec le théme du journal qui s'intitule
«Maths et mouvement». Nous nous sommes mis par groupes
et nous les avons rédigés. A la suite de cela, nous avons
rendu un premier jet afin d'avoir des conseils pour les
améliorer. En parallele, madame Cazals, notre professeur
d'arts plastiques, nous a aidés a illustrer notre journal. Au
mois de mars, nous avons eu la chance de rencontrer un
journaliste, monsieur Mansart. Son avis nous a permis
d'améliorer nos articles. Et notre professeur de francais,
madame Mombert, a corrigé nos fautes. Enfin, nos articles
ont été insérés dans une maquette, que nous pouvions a tour
de réle modifier grace a madame Chapdelaine, professeur
documentaliste.

Nous vous souhaitons une bonne lecture. )
Lisa C., Pernelle D.

Rédacteurs : Les éléves de 3-5 — Crédits photos : Les éléves de 3-5, Mme Cazals, Mme

Chapdelaine, Mme Mombert, Mme Vandevelde, M Mansart journaliste — Directeur de
publication : M. Raymond, Principal du college.




Les Mathématiques,
une évolution bien
mouvementée !

Elles ont traversé toutes sortes de
périodes en commengant par la
Préhistoire ou I'on comptait sur les
doigts et avec des cailloux. Puis elles
ont évolué avec les hiéroglyphes en
Egypte, les lettres grecques, la
seconde guerre mondiale avec la
machine enigma, des symboles et
des billes pour les asiatiques, les
chiffres arabes et enfin Ia
numeérisation avec les calculatrices et
toutes sortes de calcul.

Loick D., Corentin F., Simon M.

La riviéere sans fin

De l'eau qui revient toujours a son

point de départ est [lillusion
d'optique que crée le tableau « La
chute deau», signé Mauris

Cornelis Escher (1898-1972), le
célebre artiste qui est originaire des
Pays-Bas.

Ses ceuvres sont la plupart du

temps inspirées par les
mathématiques. Elles sont souvent
composeées de formes

géomeétriques, de parcours a l'infini,
de rotations, de symétries, de
pavages et de combinaisons qui se
transforment petit a petit en formes
géométriques... Dans ses tableaux,
Escher s'amuse a faire des
illusions/effets d'optique pour duper
et faire réfléchir ceux qui les
regardent.

Le casse téte « Monument Valley »
a été inspiré du travail d'Escher. Les
paysages du jeu correspondent au
style de l'artiste. C'est un jeu de
réflexion qui met en scéne une
princesse dans un décor composé
d'édifices aux formes géométriques
impossibles comme celles des
ceuvres d'Escher. |l faut aider la
princesse a trouver la sortie parmi
tous les trompe-I'ceil

Anais J., Iris P.

Aidez-nous !!

Kandinsky ou I’art du cercle

Il existe un lien naturel entre mathématiques et
arts plastiques.

Formes et mouvements géométriques ont
inspiré de nombreux et grands artistes.

Parmi eux : Le peintre Russe Wassily Kandinsky
(1866-1944).

De la fin du XIXéme au milieu du XXéme siécle,
il fut un des plus éminents représentants de l'art
abstrait et de I'expressionnisme

Au cours de sa vie et de son enseignement, les
éléments géométriques ont pris une énorme
importance pour lui et en particulier le cercle.
Dans les ceuvres ci-dessous, on peut voir
comment les formes géométriques et
organiques créent entre-elles une impression de
mouvement : jeu des obliques, arc de cercle qui
donne l'effet d'une rotation, effet de translation
des droites.

Tache rouge de 1914 Eternels Eclairs

Ces ceuvres ne rappellent aucune réalité,
simplement celle de formes géométriques qui
peuvent prendre vie grace a l'art.

Julie P, Lois A., Lyra B.

On dirait qu'ils
bougent !

Calder, un artiste
surprenant et original du
XXéme siecle ! Il n'a cessé de
créer des ceuvres ayant un
centre de gravité et basées sur
les mathématiques, appelées
des Mobiles.

Crinkly avec disc
rouge (1973)

!

Le Rectangle
jaune (1973)

A la maniere de
Calder

-

Raphaél G., Charles B.



Le javelot dans tous ses états

Qu'est-ce que le javelot ?

Le lancer de javelot est une discipline athlétique
consistant a lancer un engin appelé « javelot », fait
en métal, en fibre de verre ou en fibre de carbone.
Dans cette discipline le record du monde du plus
long lancer est détenu par le Tchéque Jan Zelezny,
qui établit la marque de 98,48 métres le 25 mai 1996
a léna en Allemagne. Pour les féminins il est détenu
par sa compagne Barbora Spotakova, créditée de
72,28 m le 13 septembre 2008 a Stuttgart en

A”emagne' Luca B., Damien D., Anthony B.

Quand Paul Pogba fait des maths sur
le terrain

Le DAB a t-il une forme parfaite ?
En tout cas, elle a envahi le monde en quelques mois
grace notamment a un... footballeur !

o B Mais qu’est ce que le DAB ?
Inspiré par le tir a 'arc mimé
par le sprinter Usain Bolt et la
statue antique du Discobole, il
a d’abord été tres utilisé dans
le hip hop américain.

Paul Pogba qui dab
LEBUZZEurosport
Mais c’est grace au joueur frangais de Manchester
United, Paul Pogba, qui s’en servait pour célébrer un
but marqué, que le DAB est devenu populaire dans le
monde entier.

Un mouvement “mathématique “ ?
Comme vous pouvez le remarquer, avec
la position des bras, de la téte et du torse,
cela forme, non pas un mais, DEUX
TRIANGLES ! Et pas n’importe quels
triangles! Si le DAB est parfait, les
triangles sont RECTANGLES. Allez voir a
la page 4 du journal, il y en a un qui est
parfait!

En conclusion, le football c’est parfois de

la géomeétrie ! Mathieu D., Jamila T., Jules C.

J'ai
l'impression

d'entendre
leurs voix

Lumieére instantanée ou vitesse finie ?

La vitesse de la lumiére est la vitesse limite de
l'univers, ce qui veut dire que rien ne peut aller plus
vite que la lumiére. Cette vitesse est de 300 000
km/s.
En 1676, Ole Christensen Romer est le premier a
donner une estimation de la vitesse de la lumiére que
I'on pensait jusqu'alors instantanée. Galilée, qui était
I'un des premiers a penser que la lumiére a une
vitesse finie, a démontré que la vitesse d'un objet
était pergue différemment en fonction du référentiel, il
parle alors d'addition des vitesses. Mais cette théorie
d'addition des vitesses s'annule une fois la vitesse de
nl%l&{e rﬂgﬁ%ﬁﬁe Fizeau
améliore la mesure de la
vitesse de la lumiére a
l'aide d'une roue dentée
occultant périodiquement
la lumiére.

Nathan G., Raphaél P.

Etait-elle en or ?

Archiméde est un mathématicien, physicien, ingénieur et
astronome grec du 3eéme siécle avant Jésus Christ. |l est a
l'origine d'un non moins célébre théoréme physique sur le
mouvement des corps. Selon lui « tout corps plongé dans un
fluide au repos subit une force verticale dirigée de bas en
haut, et opposée au poids du volume du fluide déplaceé ».
C'est ce qu'on appelle la « Poussée d'Archiméde ».

Par exemple : une personne faisant la planche a la surface
de l'eau, ne coulera pas si la poussée d’Archiméde est plus
forte que I'énergie de pesanteur.

i = | La véritable ()

légende
d'Archiméde :

Le roi Hiéron Il de Syracuse (306-
214) aurait demandé a son jeune
ami et conseiller scientifique
Archiméde, de vérifier si une
couronne était totalement en or, ou
bien si un artisan peu scrupuleux
n'y avait pas mis de l'argent.
Archiméde aurait donc trouvé un moyen de vérifier—alors
qu'il était au bain public, en observant comment des objets y
flottaient. Il serait alors sorti dans la rue en s'écriant le
célebre « Euréka » (j'ai trouvé).

Mais quelle idée lui est passée par la téte ?

Ce que constata Archiméde au bain public est que, pour un
méme volume donné, les corps n'ont pas le méme poids
apparent, c'est-a-dire une masse par unité de volume
différente. L'argent étant moins dense que l'or, il a donc une
masse volumique plus faible. De la, Archiméde déduisit que
l'artisan avait caché de l'argent dans la couronne du roi.
Ainsi fut découverte la supercherie du joaillier qui fut bien sar
puni ! Mathilda B., Amélie T

Aussi vite qu'un guépard !

Ll

Usain Bolt, un athléte jamaicain de trés haut niveau, a
participé  en 2009 aux championnats du monde
d’athlétisme a Berlin. Il a effectué alors une course de
100 meétres en 9,58 secondes sur une piste circulaire.
Au bout de 2,89 secondes de course, Usain Bolt a
parcouru 20 metres. Calculons sa vitesse moyenne
depuis la ligne de départ iusau’au premier quart de la
course : Vi 2 -2 C69mss

t 2,89
20 meétres plus loin, Usain court depuis 4,64 secondes.
Sa vitesse moyenne est alors de :

V.= Lm 11,4 m/s

4,64-2,89
A 60 métres de la ligne de départ, il s’est écoulé 6,31
secondes et sa vitesse moyenne est de :

Vg:Azlz m/s
6,31-4,64
De la jusqua la fin de la course, il augmentera

Iégérement sa vitesse en allant a 12,4 m/s.

Ce n’est que sur les 20 derniers métres, que sa vitesse
diminue légerement et passe a 12 m/s.

Nous constatons que la vitesse d’'Usain Bolt augmente
au fur et a mesure de la course, sauf sur les derniers 20
meétres, donc on peut dire quil a un mouvement
accéléré.

Il est ainsi surnommé « le guépard » car un guépard
court trés vite. Coline C., Florine M., Olivia B.
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LE COIN DES LECTEURS

Combien doit mesurer I'hypoténuse du grand
triangle pour que Jamila fasse un DAB parfait ?

(06=0018\" 19 0048 =#G+ ;2. ) W 06 : 8Suodoy

Ils ne bougent

plus ... Sont-ils
morts ? Julie P, Lyra B., Lois A.

L'envol des Maths

Scénario et dessins :

Mathieu D., Jamila T., Jules C.

Un probléme de javelot

Tom a lancé le premier javelot a 45,02 m, le deuxiéme a
60,3 m. La distance totale des lancers de Tom est de 169,7
m.

1) Quel est le plus long lancer effectué par Tom ?

2) Pour un quatrieme lancer, Tom doit effectuer une
marque de combien de métres pour que le total de ses
lancers soit de 234,08 m ?

‘SaJjow 9¢ ‘+9 JSo asuodau g ‘suoysanb xnap o] INo4

Luca B., Damien D., Anthony B.

Nous avons fait ce dessin avec de la lumiere. Nous
nous sommes placés dans une salle noire. Nous
avons programmeé |'appareil photo de notre téléphone
pour qu'il recoive de la lumiére pendant plusieurs
secondes, le temps de faire les caractéres avec un
laser. Ensuite, avec un logiciel d'édition de photo, nous
les avons assemblés pour créer légalité au-dessus,
ainsi que le mot JOURNAL en premiére page. Cette
technique s'appelle le Light Painting.

Nathan G., Raphaél P.

COIN INTERNAUTE
FICTION

Pour voler, un avion a besoin de vitesse. Celle-ci est
obtenue grace aux moteurs, qui sont des piéces
d’horlogerie utilisant des technologies toujours plus
innovantes.

Aujourd’hui, grace a des moteurs puissants et
économiques en carburant, les avions de ligne filent a des
vitesses comprises entre 800 et 1000 km/h pour des

avions a réaction. .
Lors de la descente, il

est fréquent que les
moteurs  soient au
ralenti, la perte
d’altitude faisant
prendre naturellement
de la vitesse a I'avion.
De plus, en dessous de
3300 m daltitude, la
vitesse des avions civils
est Ilimitée a 250
nceuds (environ 450
km/h), gare donc aux
exces de vitesse !

Question aérienne

1 noeud = 1,852 km/h

A l'aide de la conversion ci-dessus, quelle est la valeur en km/h
d'un avion qui vole a une vitesse moyenne de 250 nceuds ? Et

sa valeur en m/s, arrondie a I'unité de m/s ?
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Lorentz M., Valentin D.

Un internaute, une question !

Satourne400 nous a posé une question tres
rigolote, mais intéressante: « Si la planéte
Terre parvenait a se déplacer, combien de
temps lui faudrait-il pour percuter la planéte la
plus proche, sachant que la Terre irait a une
vitesse de 30 km/s ? »

Vénus La Terre

Vénus est la planéte la plus proche de la Terre.
La distance Terre-Vénus varie sans cesse,
mais le moment ou cette distance est la plus
courte, est tout de méme de 42,5 millions de
km.

Saurez-vous répondre a la question de
Satourne400 ?
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Pernelle D., Lisa C., Eve D.









